

大學生收入大不如前 政府須正視現象

兩星期前這裡分享了香港大專生各世代收入比較，發現不同世代大專畢業生的收入有一定上升，但是愈年輕的世代，收入上升的幅度愈低，大專學歷於職場上的議價能力只是稍微高於高中學歷。無獨有偶，經濟轉型及學位貶值的影響也延伸到學位課程的大學生收入。筆者與研究團體新論壇向政府統計處購入 1995 年至 2015 年綜合住戶統計調查數據，發現最年輕世代的大學生初入職收入有所回升，年輕世代增薪幅度亦有好轉，但引入樓價指數作調整後，年輕一代大學學歷勞工的薪酬貶值情況仍然非常明顯。

於眾多世代之中，第一代(1966 至 1970 年出生) 及第二代(1971 至 1975 年出生)優勢最明顯，不論入職收入抑或收入增速，這兩個世代的大學學歷勞工均較之後的世代為佳。

整體而言，大學學歷勞工的收入差距減少，愈年輕的世代，收入差距更是愈少。從好的一方面來說，從事不同工種的大學學歷勞工收入差距減少，是收入日趨平等的現象。但從壞的一方面來說，收入差距減少，並非整體大學學歷勞工收入有所上升，而是源於高收入的大學畢業勞工收入大跌所致，所以究竟收入平等化的趨勢是朝著均貧還是均富走呢？這問題值得政府和社會各界思考和注意。

年輕世代大學學歷勞工收入下降，可能是高技能職位增長落後於大學學歷勞工的增長，可能是本港產業結構轉型，又或者是九十年代的獨特社會經濟環境所造就的勞動市場改變等等。故此，除非香港的經濟出現強勁的新增長動力，否則年輕世代大學學歷勞工的上升能力於未來估計難與年長世代相比。事實上，由於香港缺乏足夠長期和全面覆蓋的調查數據反映各階層的價值觀、信念和態度，此問題需要更多的研究作進一步探索，政府和學界可考慮在此方面投放更多資源以研究本港的收入變動趨勢。

鄧咏駿 新論壇副召集人